


MISTURAS DE SOLUCOES COM
SOLUTOS IGUAIS

Solucoes constituidas por mesmo soluto e mesmo solvente

Duas solucdes aquosas de acido sulftrico, A e B), de concentracao
em gramas por litro e concentracao em quantidade de matéria conheci-

das, serao misturadas conforme o esquema a seguir:

Pisturam-se

®®

@ | | Solucao final _

HEE’[‘J#IaqF HES[.J-HaqF HESD-ﬁ:an
Cho=196g/L Cp =98 gL C;=1?
Ma = 2,0 mol/L Mg = 1,0 mol/L Mi=1
Vo=1,0L V=201 Vi=3,0L

Estamos diante de uma situacao em que solucoes de mesmo soluto e
mesmo solvente estao sendo misturadas, e necessitamos calcular a con-
centracao da solucao resultante. Para isso, € fundamental que tenhamos
um ponto de partida para nossos calculos. Nesse caso, podemos sugerir
como ponto de partida o seguinte raciocinio:



Quando misturamos solucdes aquosas de mesmo soluto, a quanti-
dade de soluto na solucao final é igual a soma das quantidades dos
solutos nas solucdes iniciais.

msn]um final = msnlum Bm A T msalumem B ou Cl ' Vf = CA ' VA T CB ' VE

nsu]um final = n:m]um em A T nsa]utu em B ou TqJ ' Vf: mA ' VA T mB ' VE

Resolvendo o problema proposto:

msalmﬂ[inal = m:m]um EmA T msnlumﬂnE
GV, =C,V, + Cy Vy
C-30L=196g/L-10L + 98g/L-20L

C, = 130,67 g/L



nsﬂ]ut{:[inal = nsnlumemﬁ T nsﬂ]utuemE

MV =1,V, + 1,0V,
M30L=20mol/L-10L + 1,0mol/L-20L

Ml = 1,33 mol L



QUANDO TEM EFEITO DO ION
COMUM NAS SOLUCOES

Solucoes constituidas por solventes iguais e solutos
diferentes sem ocorréncia de reacao quimica

Duas solucoes aquosas: uma de volume 150 mL, tendo como soluto
cloreto de potassio, KCI, com concentracao em quantidade de matéria
igual a 0,4 mol/L, &), e outra de volume 50 mL, tendo como soluto sulfato
de potassio, K,50,, com concentracao em quantidade de matéria igual a
0,8 mol/L, (B), sao misturadas em um mesmo recipiente. A partir desses
dados, desejamos calcular:

a) aconcentracao em mol/L da solucdo resultante em relacéo a cada um
dos solutos:

b) a concentracao em mol/L da solucao resultante em relacao aos ions
presentes na solucao.



ILUSTRACAO

&
KCI

(aq) K;’S(;-)-'t(aq)
M = 0,4 mol/L mM = 0,8 mol/L
VvV = 1T50 mL VvV =— S50 mVL

Misturam-se

& e®

Solucao final

K(tl(aq) —+ K.)SO-#(aq)
m B
VvV = 200 mVL



(Juando se misturam solucdes contendo solutos diferentes sem que
0corra reacdo quimica entre eles, a quantidade em mols de cada soluto
(ou amassa), antes e apos a mistura, permanece inalterada.

Tudo se passa como se cada solucao individualmente sofresse uma
diluicao.



a) Calculo da concentracdo em quantidade de matéria (mol/L) em rela-
¢ao ao KCl e ao K,S0, na solucao final:

n do KCl,,;.; = n do KCl, N do KySO, e = 01:d0 KoSO 566
| | | |
Mka-Via = Mo Via ml(2504 3 VK2504 B mxgso,, : ngso4
L_V_J ﬂ—J \ v J \ . J
Antes Apos Antes Apoés
0,4mol/L+0,15L = My g * 0,2 L 0,8 mol/L + 0,05 L = M 50, apes * 0,2 L

mKClapés = 0’3 mOI/L mK§O4 apos 0,2 mOI/L



b) Calculo da concentracao em quantidade de matéria (mol/L) da solu-
cao resultante em relacao aos ions presentes:

1 KCl) S 1K, + 1ClZ,
Mantendo
0,3 mol/L a proporcao > 0,3 mol/L 0,3 mol/L
1 KZSO4(aq] > 2 K-an) + 1 Soi_f:aq}
0,2 mol/L Mantendo . ) 4 mol/L 0,2 mol/L

a proporcao

mKEﬂq] — 0,7 Il'lOl/L, mCl[_aq} — 0,3 II'lOl/L; msoi{_aq} — 0,2 II]O]/L



